

新岭村:

民族团结绘就乡村振兴新画卷

本报讯 (全媒体记者林子棠 通讯员宋金钊)又是一年三月三。“共饮一井水，同耕一片田，石榴结籽抱成团，中华民族永向前!”这首在覃塘区蒙公镇新岭村口相传的山歌，唱出了当地壮汉等各族群众携手振兴乡村的生动图景。

近年来，新岭村以铸牢中华民族共同体意识为主线，将民族团结的基因融入乡村振兴血脉，开展“共居共学、共建共享、共事共乐”的生动实践，先后荣获全国生态文化村、全国第二批中国少数民族特色村寨、中国美丽休闲乡村、“美丽广西”乡村建设示范村等荣誉称号。

党建引领聚起发展合力。该村依托63名党员构建“乡村振兴核心示范区”党建示范群，通过在“三会一课”等融入民族理论教育，采取集中学习、个人自学等方式，累计开展教育培训12

场，实现民族理论教育全覆盖。该村党总支获评为自治区五星级基层党组织。同时，该村创新“党支部+合作社+农户”模式，发挥党员先锋模范作用，带领村民找准发展路子，通过建设灵龟生态沃柑园，成立寿美合作社、“旺牛牛”养殖专业合作社，打造中草药基地等多元化产业发展示范基地，汇聚起推动乡村振兴发展的新动能。

文旅融合绽放多彩风情。该村深挖“那文化”底蕴，打造民族特色村寨与松山营地项目，串联起红色主题公园、灵龟宝山等景点，让游客沿绿道骑行、重温红色历史、尝黄皮果、饮黄皮酒、登景区长城一览美景，带旺乡村旅游，实现年均接待游客超30万人次。同时，积极开展各类文明评选活动，培树先进典型，以文明家风引领文明村风；成立民族团结宣讲志愿服务

队，把党的民族政策和各项惠民政策编入传统壮语山歌，编排健康向上、形式多样的特色节目，以群众喜闻乐见的方式开展民族团结宣传教育，达到宣讲一次、影响一片的效果。

特色产业结出共富硕果。依托得天独厚的自然资源，该村打造“一村多品”的农业产业链，结合本地土壤、气候条件，通过土地流转整合零散土地，大力推进沃柑、富硒水稻、高糖蔗和桑蚕种植，形成“户户有产业”的兴旺图景。此外，因地制宜发展肉牛养殖产业，注册成立“旺牛牛”专业合作社，目前日产牛奶180公斤。

治理创新筑牢和谐根基。该村以党建引领乡村振兴，以党建示范群带动各屯发展，完成了综治中心、综合治理信息系统与综治视联网、公共安全视频监控平台“三网合一”工程建设，实现50人以上群体事件零发生。同时，通过完善村“两委”成员议事制度、村委会向党组织报告工作制度、村“两委”议事规则等，进一步规范村屯治理。该村还认真落实村干部述职述廉、村账镇管、“一事一议”等制度，把“上促”与“下督”有机结合，谱写出“党风正、政风勤、民风纯”的乡村治理新篇章。

铸牢中华民族共同体意识 创建全国民族团结进步示范市



3月23日上午，市女企业家协会在市区举行广西三月三主题活动，近百名会员代表和家属身穿民族服饰，通过对山歌、跳竹竿舞、品尝特色美食等形式，共同欢庆广西三月三的到来。图为活动现场。

全媒体记者杜媚摄



3月20日，港北区根竹镇根竹村高岭屯举行庆祝广西三月三活动，吸引了众多音乐、舞蹈爱好者共同参与，现场载歌载舞，热闹非凡，犹如欢乐的海洋。图为活动现场。

全媒体记者杨小露 通讯员陆琳摄影报道



3月22日，港北区布山街道布山社区开展“壮美三月三、八桂嘉年华”铸牢中华民族共同体意识主题活动，通过高山流水迎宾客、竹竿舞体验、民族舞表演、品尝特色五色糯米饭、派发宣传册、义诊等，让群众在感受广西三月三魅力的同时，了解民族团结、安全生产、反诈、垃圾分类等知识，营造文明和谐的节日氛围。图为活动现场。

全媒体记者杨小露 通讯员陆琳摄影报道

贵港政务服务跨越山海惠民生

本报讯 (全媒体见习记者胡水美 通讯员梁洁)“动动手指，从业资格证就到手，这也太方便了!”近日，常驻广东惠州的贵港籍群众廖先生计划从事货物运输业务，原以为要两地奔波办理相关证件，没想到通过交通运输“跨省通办”相关业务流程，证件很快就邮寄到了他手中。这一便捷体验，正是我市持续深化政务服务异地通办改革的生动写照。

为解决企业和群众跨省办事“多头跑、跑远路、跑多趟”难题，我市以保障全国统一大市场建设为目标，全力推动政务服务异地无限联通，让数据多跑路、群众少跑腿，有效满足各类市场主体和群众异地办事需求。

两个“聚焦”，拓展异地联通范围

我市聚焦保障改善民生，围绕教育、就业、社保、医疗等与群众生活密切相关领域，全力推动个人服务高频事项“跨省通办”。如今，社会保障卡申领、异地就医登记备案和结算、养老保险关系转

移接续等事项均可异地办理，极大地便利了群众生活，提升了群众的获得感。

同时，聚焦惠企利企，围绕生产要素自由流动、企业跨地区生产经营等内容，我市推动企业生产经营高频事项“跨省通办”，实现企业等各类市场主体登记注册和涉企经营许可等事项异地可办。目前，全市政务服务“跨省通办”事项清单已达571项，为企业发展营造了更加宽松、便捷的营商环境。

平台AI赋能，“一门办”升级为“隔空办”

依托广西数字政务一体化平台，我在政务服务网开设“跨省通办”服务专区，挂载多个合作城市的专栏，清晰区分申请地和受理地，精准匹配群众办事需求。此外，我市借助微信、支付宝等第三方社会平台，在社保、医保、公积金等民生领域开展“跨省通办”服务，实现电子医保卡和电子社保卡申领、社保和公积金查询等业务足不出户、跨区域不见面办理，让群众办事更加轻松便捷。

探索“跨省+”服务，“单一办”提升为“集成办”

我市积极转变工作思路，与茂名市探索开展“跨省通办+承诺审批”“跨省通办+套餐服务”等试点。通过将“跨省通办”与承诺审批、套餐服务等政务服务改革相融合，变多个事项“两地跑”“折返跑”为“跨省”一次办一件事，甚至凭承诺书即可办理事项，大大减少了群众办事成本。例如，在广东工作的新生儿父亲与在贵港生产的母亲，通过智桂通APP就能为新生儿办理“出生即入户”一系列手续。

今年以来，我市政务服务“跨省通办”办件已超1万件，惠及外地企业群众和“外地的新贵港人”1万多人次，办事效率提升80%以上。这一改革举措，不仅为区域经济社会协调发展提供了有力支撑，也让贵港市政务服务“跨省通办”业务成为服务群众、助力发展的一张闪亮名片，不断提升城市的吸引力和竞争力。

婚姻登记“全国通办”为幸福加码

王琦

主持人语：婚姻登记“全国通办”，不仅让新人不再为爱来回奔波，还减少了成本支出，更因民政部、公安部通过部门间信息共享，能有效防止重婚、骗婚等现象发生。这既是与时俱进的便民之举，也是对公众美好生活诉求的回应。

据3月23日《中国青年报》报道，近日，国务院常务会议审议通过《婚姻登记条例（修订草案）》。《条例》落实民法典的有关规定，将近年来婚姻登记“跨省通办”等改革试点成果上升为法律制度。为切实做好《条例》的贯彻落实，民政部将施行婚姻登记“全国通办”。

在过去，婚姻登记因受限于常住户口所在地，给许多在外工作、学习的年轻人带来了不小的困扰。时间、情感与经济成本的双重考验，让许多有情人不得不为了一张结婚证而奔波劳碌。2021年6月，21个省（自治区、直辖市）率先开启了婚姻登记“跨省通办”的试点，这是一次便民且贴心的尝试，为无数新人省去了奔波之苦。截至2025年2月底，全国已累计办理婚姻登记“跨省通办”49.2万对。这一数字背后，是爱情跨越地域限制的胜利，是无数对新人幸福的见证。

婚姻登记“全国通办”，全面提升了便民程度。无论身处何地，只要两情相悦，都能在最合适的时间、最方便的地点，许下一生的承诺。这一政策的出台，让爱不再受地域所限，让每一对真心相爱的人都能更加轻松地走进婚姻的殿堂。

在数字化时代，信息的流通速度决定了服务的效率。《条例》的修订与实施，不仅深入贯彻了民法典的精神，更彰显了政府利用科技手段提升公共服务水平的决心。民政部将加强信息化建设，提供婚姻登记预约服务，深入开展婚姻登记信息数据联网核对。这些举措的实施，让数据多跑路、群众少跑腿。未来的新人只需轻点鼠标，就能完成婚姻登记的预约，无需再为繁琐的证明文件、漫长的排队等待而烦恼。这无疑是为现代人快节奏生活方式的最好适应，也是公共服务人性化、智能化的一次重要实践。

婚姻登记“全国通办”，还是深化



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持:徐强

婚俗改革的重要契机。民政部将指导各级民政部门倡导文明健康婚俗，积极提供结婚颁证仪式、集体婚礼等特色服务，引导年轻群体婚事新办简办。这一举措将有助于改变过去一些地区存在的高额彩礼、大操大办等婚俗陋习，推动形成简约适度、文明健康的婚嫁新风尚。同时，民政部门还将配合相关部门扎实开展婚俗陋习治理，充分发挥基层组织作用，调动社会力量参与婚俗改革的积极性和主动性。通过政府引导、社会参与的方式，有效遏制婚俗领域的不正之风，让婚姻回归爱情的本质，让幸福成为婚姻的主旋律。

婚姻登记“全国通办”是一项看似简单实则意义深远的政策调整。它不仅解决了无数新人的实际困难，更是对爱情与婚姻价值的尊重与守护。在这个快速变化的时代，人们不仅需要法律的框架来界定婚姻，更需要政策的温度来温暖每一颗渴望幸福的心。婚姻登记“全国通办”就是这样一份温暖的礼物，它为爱情铺就了一条更加畅通无阻的道路，为幸福加码。

愿爱与希望，在每一个角落生根发芽，让每一对新人都能在爱的旅途中携手前行，共绘人生最美的画卷。

丹竹镇碳酸钙产业园加快建设

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员卓德)3月19日在平南县丹竹镇碳酸钙产业园项目施工现场，工人各司其职，将各类施工机械开足马力，全力以赴加快项目建设进度。

丹竹镇碳酸钙产业园紧邻浔江，与武林港隔江相望，周边高速公路、二级路纵横交错，规划中的丹竹港将进一步打通西江黄金水道物流通道，具有优越的区位优势；园区内配套建设专用码头，形成“水陆联运”高效物流网络，可大幅降低企业运输成本，为提高企业竞争力奠定坚实基础。作为广西碳酸钙产业重点规划项目，该产业园以“高精尖”为导向，重点布局生产纳米碳酸钙、轻质碳酸钙等高附加值产品，同步推进精深加工技术研发与下游复合新材料生产，形成“研发—加工—应用”一体化产业链。

目前，已有4家企业签约入驻，分别是平南县丹竹镇峰强石灰厂、平南县宝来钙业有限公司、广西平南县裕顺钙业有限公司、平南县金达矿业有限公司，园区建设正式进入提速阶段。其中，首批入驻企业峰强、金达紧锣密鼓推进前期工作，预计今年7月投产。

随着更多项目落地，该产业园正不断吸引上下游企业集聚，形成规模化产业集群。“园区不仅是产业转型的载体，更将成为平南县经济增长的新引擎，项目建成投产后可增加大量就业岗位，助力乡村振兴。”丹竹镇党委书记魏海珊说。

覃塘区：

探访服务托起农村特困老人的幸福晚年

本报讯 (全媒体记者林子棠)近日，在覃塘区黄练镇山谢村，秀安社会工作服务中心社工吴秋英例行上门探访，何见旺老人高兴地迎上来，笑着指自己的双腿说：“你们看，消肿多了！多亏你们催我儿子回来送我去就医。”

两个多月前，吴秋英在例行探访时发现何老双腿严重水肿、卧床不起，立即上报情况并辗转联系到其在广东务工的亲属。如今，何老按时用药物治疗，病情得到控制。

这是覃塘区民政局联合秀安社会工作服务中心常态化开展特殊困难老年人探访关爱服务行动的日常剪影。近年来，覃塘区民政局积极组织各方力量，开展特殊困难老年人探访关爱服务行动，按照政府主导、部门协同、社会参与的原则，针对黄练镇空巢、独居、失能、重残等特殊困难老人，建立“日常探视+定期巡访+结对联亲”机制，通过上门走访、电话问询、视频连线等方式，动态跟踪老人的健康状况、居家安全及心理状态，用行动托起农村特殊困难老人的幸福晚年。

起初，许多老人对社工的探访服务持怀疑态度，认为这只是“走过场”。为了打破这种隔阂，秀安社工团队先后走访全镇16个村屯，逐户摸排老人的实际需求。走访中，社工发现对于行动不便的老人来说，刮胡子、修指甲这些看似微不足道的小事，却是他们生活中的一大难题。

在黄练镇葵新村，63岁的盲人张德群因中风瘫痪，一度封闭自我。吴秋英走访了解到这一情况后，每月两次上门为他理发、修甲、陪他聊天，回忆年轻时走南闯北谋生的故事。“现在张老人就夸我们社工细心，每次探访结束都特别期待下一次的上门服务。”吴秋英笑道。这样的转变并非个例，70岁的覃育兰老人因脑中风而郁郁寡欢，经过社工的心理疏导后重展笑颜；独居老人潘阿婆家中电线老化，社工帮忙联系了专业人员上门检修，消除安全隐患，潘阿婆对社工竖起大拇指……随着服务的不断深入，越来越多农村特殊困难老人的生活质量和精神面貌明显改善。

据统计，自探访关爱服务行动开展以来，该区累计为1500名老人建立服务档案，开展入户服务2290次，筛选出22名重点服务对象和38名一般对象，每月定期提供生活照料、心理疏导等服务，重点对象服务满意度达98%，多名老人从“沉默寡言”变为“主动倾诉”，居家安全隐患整改率达100%。